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рослинництва та енергозберігаючих систем землеробства є цьому 

свідченням. 

       Енергоощадні технології вирощування рослинницької продукції 

вимагають чіткої послідовності на проведення агротехнологічних 

заходів з урахуванням особливостей сільськогосподарських культур, а 

також певного комплексу відповідних машин та знарядь. 
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Виробництво сільськогосподарської продукції є одним з 

найпоширеніших видів людської діяльності. У процесі ведення 

сільського господарства змінюються екологічні умови навколишнього 
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середовища. Агропромисловий комплекс (АПК) є одним із 

найвідчутніших чинників впливу на довкілля. Одним із напрямів 

інтенсифікації сільськогосподарського виробництва є хімізація, яка 

передбачає внесення в ґрунти як хімічних добрив, так і використання 

пестицидів. Необхідність застосування пестицидів: хімічних засобів 

захисту рослин від дії бур’янів, шкідливих комах, грибкових 

захворювань, викликається масовими спалахами різноманітних 

чинників. 

Застосування мінеральних добрив і пестицидів дозволяє 

збільшити врожай, проте має негативні екологічні наслідки:  

– накопичуючись у рослинах, вони харчовими ланцюгами 

потрапляють до організму людини;  

– забруднюються підземні й поверхневі води;  

– гине флора і фауна; 

– знижується урожайність через загибель корисних  

мікроорганізмів у ґрунті. 

Сучасні технології хімічного захисту не дозволяють 

застосовувати препарати безпосередньо на рослину, а тому їх 

внесення  супроводжується забрудненням ґрунту  й атмосфери. У 

середньому 90-95% внесених препаратів попадає в ґрунт і атмосферу. 

При наземному обприскуванні садів і виноградників на дерева й кущі 

попадає до 40% від внесеної кількості пестицидів, 20% у ґрунт, а інше 

- в атмосферу. 

Розсіювання пестицидів в атмосферу, потрапляння їх у ґрунт, 

воду, рослини й тварин створює умови для проникнення їх в організм 

людини. 

Відомо, що характер розподілу пестицидів у навколишнім 

середовищі залежить від ряду факторів, способу і методу 

застосування,  дисперсності робочої  рідини,  метеорологічних умов та  

ін. 

Ґрунт є універсальним природним адсорбентом і 

нейтралізатором різних хімічних сполук, найважливішою ланкою в 

ланцюгу перетворення пестицидів у навколишньому середовищі. 

Ґрунт виступає як приймач пестицидів, де вони  розкладаються й 

звідки поступово переміщаються в рослини або навколишнє 

середовище, або як сховище, де деякі з них  можуть  зберігатися 

багато років після внесення. 
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Тип і швидкість перетворення пестицидів у ґрунті залежить від 

механічного складу ґрунту, хімічних властивостей, складу 

мікрофлори, зовнішніх (метеорологічних) умов,  агротехніки. 

Адсорбція  ґрунтовими колоїдами - комплексний процес, що 

залежить від численних факторів. Відіграє важливу роль у поглинанні 

пестицидів і служить для тимчасової підтримки їх у газоподібному, 

розчиненому стані або у вигляді суспензії на поверхні часток. В основі 

лежить фізико-хімічне іонне поглинання. 

Важливу роль відіграє наявність у ґрунті органічної речовини 

та глинистих мінералах. 

 Забруднення пестицидами джерел водопостачання можливо 

не тільки за рахунок попадання під час обробітку, але й у результаті 

змиву, та  внутрішньо-ґрунтової міграції. Головна роль у забрудненні 

відкритих водоймищ належить поверхневому стоку. Міграцію 

пестицидів вниз по профілю ґрунту й подальше потрапляння їх у 

джерела водозабору  довгий час недооцінювали. У наш час проблема 

охорони підземних вод від забруднення пестицидами відносять до 

першочергового. В основному в підземних водоносних горизонтах 

виявляються стійкі – хлорорганічні сполуки, але зустрічаються й 

менш стійкі, наприклад фосфорорганічні. 

 Треба сказати що більшість пестицидів негативно впливають  

на ґрунтові мікроорганізми Однак у розкладенні самих пестицидів 

встановлена важлива роль грибів (Aspargillys, Clostridium, Penicilium) і 

актиноміцетів. 

Хімічне розкладання – втрата токсичності при взаємодії 

пестицидів з хімічними речовинами ґрунту. Гідроліз - найважливіший 

процес розкладання багатьох препаратів зокрема 2,4-Д. Швидше 

проходить у ґрунтах з кислої рН середовища й низьким вмістом 

органічної речовини. Деякі пестициди розкладаються в результаті 

окислювально-відновних реакцій, а також з'єднуються з вільними 

радикалами. 

Фотохімічне  розкладання – розкладання пестицидів під дією 

сонячної радіації. Під дією ультрафіолетових променів відбувається 

розкладання залишкової кількості пестицидів, що перебувають на 

поверхні ґрунту. Інтенсивність розкладання залежить від тривалості 

світлового дня, довжини світлової хвилі стану хімічної речовини, і ін. 

факторів. 
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 При використанні пестицидів забруднення атмосфери 

можливо не тільки під час їхнього внесення, але й після. 

Вторинне забруднення  відбувається в результаті 

випаровування, сублімації й підняття з пилом. Міграція препаратів у 

повітря може досягати 20-30% від осадженої на поверхню кількості. 

Зникнення може відбуватися через 5-10 і навіть 15 днів після внесення 

препарату, та іноді перевищує МДР. На міграцію препарату в системі 

«ґрунт – повітря» впливає концентрація препарату. вміст органічної 

речовини, температура, вологість, швидкість вітру. 

Міграція пестицидів у повітря створюють загрозу для здоров'я 

людей (механізаторів, робочих  по обслуговуванню). Тому необхідно 

жорстко дотримувати строків  очікування особливо на цукровому 

буряку, овочевих культурах). 

Поглинання рослинами – залежить від фізико-хімічних 

властивостей пестицидів і самих рослин. 

Але в деяких випадках стійкі рослини можуть накопичувати 

пестициди в більших кількостях (організми -  концентратори) або 

тимчасово утворюватися з'єднання, які мають значно більшу 

токсичність. 

Основним джерелом надходження пестицидів в організм 

людини є продукти харчування. Від загальної кількості препаратів, які 

попадають в організм людини 80 і навіть 90-95% доводиться на 

харчування. 

Важливим аспектом в охороні навколишнього середовища й 

вирощування економічно обґрунтованої екологічно чистої продукції є 

сурове дотримання МДР – максимально допустимого рівня  

препаратів у продукції, ґрунтах, воді, повітрі й МДУ - максимально 

припустимих рівнів препаратів не тільки в с.-г. продукції, але й 

продуктах харчування (молоко, м'ясо, яйця, цукор, борошно). 

В цьому контексті необхідно погодитись з твердженням про 

те, що природно-ресурсний потенціал аграрного виробництва втрачає 

свої відновлювальні, відтворювальні та асиміляційні можливості, що 

загрожує ресурсно-екологічній безпеці суспільства, а зрештою – й 

продовольчій безпеці. 

Сучасні екологічні проблеми аграрного природокористування 

характеризуються потребою суспільства у виявленні та запобіганні 

реальних та потенційних ризиків, які виникають в процесі 
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сільськогосподарської діяльності, спричиняючи при цьому значні 

економічні, екологічні та соціальні втрати.  
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STEM-освіта (що охоплює природничі науки – Science, 

технології – Technology, технічну творчість – Engineering та 

математику – Mathematics) спрямована на розвиток особистості через 

формування компетентностей, природничо-наукової картини світу, 

світоглядних позицій і життєвих цінностей з використанням 

трансдисциплінарного підходу до навчання, що базується на 

практичному застосуванні наукових, математичних, технічних та 

інженерних знань і вмінь для розв’язання практичних проблем для 

подальшого використання їх у професійній діяльності [1]. У свою 

чергу посилення ролі STEM-освіти є одним із пріоритетів модернізації 

освіти, складовою частиною державної політики з підвищення рівня 

конкурентоспроможності національної економіки та розвитку 

людського капіталу, одним з основних факторів інноваційної 

діяльності у сфері освіти, який відповідає запитам економіки та 


